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~ 2¢éme Sciences Expérimentales ~
Série d’exercices : Limites et continuités

(12 exercices résolus)

Exercice 1 :

Jx +1-1

fx)=
Montrer que la fonction f définie par tailx est continue en 0
0)=—
£(0)=1

Exercice 2 :

%3
Montrer que la fonction f définie par x -3 * est continue en 3
f(3)=7
Exercice 3 :
2x +1
/ (x ) ) 7-6x =2
Montrer que la fonction f définie par ) est continue en 2
flx)=E2E20 ks
x =2

Exercice 4 :
Soit f la fonction la fonction définie sur R par :

_ sin(ﬂx )
/ (x ) T ox-1 r#1 ( m est un parametre réel)
f(1)=m

Déterminer la valeur du nombre réel m pour laquelle f est continue en 1

Exercices 5 :
Calculer les limites suivantes :

_ mrtan (x ) .. [mx*-4x +3 . 2x’
limcos| ———~=| ; lmsin|——— | ; lim

¥ -0 3x X 4o 4x*+7 x~0\1—cosx
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Exercice 6 :

Soit f la fonction définie par f (x ) =x’+x -1
1) Montrer que I’équation f (x ) = 0admet une solution unique @ sur R
2) Montrer que o D]O,l[
3) Etudier le signe de f (x ) sur R

Exercice 7 :
Montrer que 1’équation (E ) :1+sinx =x admet au moins une solution sur I’intervalle

I :{5,2_”}
2 3

Exercice 8 :

x -1

x +1

1) Montrer que la fonction f admet une fonction réciproque f ~' définie sur un intervalle
J qu’il faut déterminer.

2) Déterminer f ™' (x ) pour tout x de J

Soit f la fonction définie sur I’intervalle I =R" par f (x ) =

Exercice 9 :
Soit f la fonction définie sur I’intervalle I = ]1,+00[ par f (x ) =x’—-2x

1) Montrer que la fonction f admet une fonction réciproque f ~' définie sur un intervalle
J qu’il faut déterminer.

2) Déterminer f ™' (x ) pour tout x de J

Exercice 10 :
Simplifier les nombres suivants :

Yaxy8 o 1 _%ﬁ(ﬁ) . .

A=

_%/54_1 .

Exercice 11 :
Calculer les limites suivantes :

1) limvx*+2-x

X —+oo

3
D) Fot 2
x -8 x—8
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3)
4)

5)

6)

lim

A2x +6=/x +3
x -1 x -1

lim Vx?+3-2x +4

.oAx +1
lim
xa+oo3[x2_2
af 2 _
lim X L

st v~

Exercice 12 :

Résoudre dans R I’équation : Jx +3x -12=0
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Corrigé de I’exercice 1

Ona:

lim > 1_1:1im( i 1_1)( x+1+1):1im x+ 1 f —lim x =1

*-0 tanx ¥ =0 tanx(\/x 1—1) "“Otanx(\/x+1+1) r-otanx  x +1+1 2
X

Donc }Ci%f (x ) =f (0)

Par suite la fonction f est continue en 0

Corrigé de I’exercice 2

2

+ —
Onaf (x):x—x312:x +4 pour tout x #3

¥ -

2
+ —_—
Donc limf (x)=lim* % 12 = jimy +4=7
x -3 x -3 x =3 x -3

Dot limf (x ) =f (3)

Par suite la fonction f est continue en 3

Corrigé de I’exercice 3

2(2)+1
Ona ggf(x):};?j{;l—S
2 — -
Ethmf(x):h LX6ZIirn(x 2)(x +3):limx +3=5
157 WX -2 s x =2 157

Puisque lirr% f (x ) = lin} f (x ) =f (2) alors f est continue en 2
35 "D

X
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Corrigé de I’exercice 4

Ona:
T
i (v) =122
h=x -1
_ ims1n(7'[(1+h)) c o
h-0 h
h -0
_1ims1n(7T+7Th)
h-0 h
:hm—sin(ﬂh)
h-0 h
) t =TTh
:%irr(}— ﬂsm(ﬂh) b0
t -0
=-T

f estcontinueen 1 = limf (x ) =f (1)

Corrigé de I’exercice 5

) ﬂtan(x) . JT_tanx _JT o : T
e Onalim——~%=lim—X =— et la fonction "cos" est continue en 5

x -0 3x X4>03 X

JTt
Donc limcos [Mj = cosg = l

x -0 3x

2
. TIx —4x +3 . TIx
. Ona11m2—211m =
xovo 4x T+ x40 4y

. [P —4x +3) .
Donc lim sin ———— |=sin
X ke 4x - +7
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) 2x? ) 2 . )
e Onalim =lim =— =4 et la fonction "\/_ "est continue en 4

x-0]—cosx x-01—cosx

2
X

N | = o

2
Donc lim 2x =J4=2
x-0\]1-cosx

Corrigé de I’exercice 6

f (x ) =x’+x -1
1) Montrons que I’équation f (x ) = (0 admet une solution unique a sur R
Ona:
P f estcontinue sur R (car f est un polyndme )
b (Dx I:IR) f '(x ) =3x>+1>0= f est strictement croissante sur R

> 00 (R) (car f (R)=f (J-eo, 4} = [tim f (x), lim f (x)] =]-eo,4eo] =)

X —+oo

Donc I’équation f (x ) = 0admet une solution unique a sur R
0)=-1

2) On a f est continue sur [0,1] et ff((l)) 1 }:>f (O) xf (1) <0

Donc d’apres le théoreme des valeurs intermédiaires : 0 <a <1

3) Etudions le signe de f (x ) sur R
1% cas:six <a
Alors f (x ) <f (a) (car f est croissante sur R )
Donc f (x)SO (car f (a):O)
2™ casisiox 20
Alors f (x ) >f (a) (car f est croissante sur R)

Doncf(x)ZO (carf(a')ZO)
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Corrigé de I’exercice 7

1) Montrons que 1I’équation (E ) :1+sinx =x admet au moins une solution sur

I’intervalle 1 :{g,z—”}

3
Considérons la fonction 4 définie par : /i (x)=1+sin(x)-x
Ona:
P est continue sur [ = {g ,2?”}

G | (e

g
h(2_71j26+3\/§—4ﬂ

<0
3 6
2) Donc d’apres le théoreme des valeurs intermédiaires : I’équation & (x ) =0 admet au
moins une solution sur ’intervalle 1 = [%T ,2?”}

D’ou I’équation (E ) :1+sinx =x admet au moins une solution sur I’intervalle
T2

I=|——
23

Corrigé de I’exercice 8

Soit f la fonction définie sur I'intervalle I =R" par f (x ) =

1) Ona:
P f estcontinue sur / =RR"(car f est une fonction homographique )

P f estdérivable sur ] =R”* etona(l]x I:IR+) f(x)= 2 >0

(x +1)

Donc f est strictement croissante sur / =R”

Par suite f admet une fonction réciproque f ~' définie sur I’ intervalle J =f (I ) vers [

7711 Math.ma - 9/2017



2°" Sciences expérimentales
Série : Limites et continuité

math.ma

Tel que: J =f (R*)=f ([0, +0]) :[f (0), lim £ (x )[ =[-11]

X — too

2) Ona:
v () ) (x=f ()
x0J =[-L][ y OI =R’
= x:y_l
y +1

_x +1
= y——

1-x

Donc : (I]x D[—l,l[) 7 (x) :f—ﬂ
- x

Corrigé de I’exercice 9
Soit f la fonction définie sur I'intervalle 1 = ]1, +00[ par f (x ) =x’—2x

1) Montrons que la fonction f admet une fonction réciproque f '
Ona:

P f estcontinue sur [ :]1,+00[
P f eststrictement croissante sur / :]1, +00[( car
(Ox OJt+eo]) £/ (x)=2(x -1)>0)
Par suite f admet une fonction réciproque f ~' définie sur I’ intervalle J =f (I )

vers I .
Telque: J =f (]1,+oo[) :]—1,+oo[
2) Ona:

Do) - Ll

= x=y2—2y
= y2—2y -x =0
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A=4+4x =4(1+x)>0 car x >-1

27 “4(1+x) =1-+x +1<1 ou

2

Donc y =1++1+x
Do (Ox O]-L+eo[) f 7' (x)=1+1+x

Donc y =

y:

2+4/4(1+x):1+ e
2

Corrigé de I’exercice 10

- A— — — - _10210:2
2
L] = 1 = (2/5) _€/§+1 :\3/5_%/54-1:%/6_\3/54-1
Gl (o) (B) 5] (B
2
11 [lJz
> 4382|272
%/Z\/g (‘\/ \/5) 4% 8; 2% 2% 22 2; (2+§+1)—1 7 L
= C= = 232203 293 =0"3 =432
%/Z (1j2 46 26
43
%/ZZ+Q/ZXQ/§+Q/§2 3 3 3
- p=__" ¥ ( ):JEJ”/EJ”@:%/EH/EH@

E

Correction de I’exercice 11

Nx2+2-x |[VxP+2+x _
1) lim\/x2+2—x:1im( )( ):lim/+2 X im 2

X -+ X -+ \/x2+2+x x_.+oc,\/x2+2+x x_.+oo'\/x2+2+x

( car limVx’>+2+x =+ )

X 400
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-2 (3] -2 . x -8 I 1

=lim =lim -

x-8 x —8 X*S(x_g)((é/;)2+2€/x_+22) “S(x—S)(%/x_2+2\3/;+4) “8(\‘/; +23x +4| 12

3)
lim\3/2x +6—+x +3 _limx3/2x +6-2 x+3-2
x -1 x -1 x -1 x —1 x -1
lim 2x +6-8 3 x +3-4
= l)(\/2x +6 +23/2x +6+4) ( 1)(\/)6 +3+2)
2 1
=lim
S axv6 +2U2x 1644 Jx+3+2
2 1
12 4
_-1
12
4)
limVx?+3-2x +4 = lim {x {1+i} 2x +4
X —+oo X — +oo X
. 3
= lim x {1+—2} -2x +4
X — +oo x
= limx( {1+%}—2+i2}
X oo X X
= —00
hmx = +o0
hm {1 } 2+izl——l
X — +oo x
x +1 (x ) (x +1)’ x’ 1
5) 1 —~—==0 car lim ~—7'5=lim — = lim —=0
X —+oo x 2 xﬂ+oo 2) xﬁ+oo(x2_2) x_.+oox xﬁ+oox
Y1 x—l_ (e -1)(x+1) _ o e+l
lim—— 1m4 11m4 lim 2 = +o0
éc;f Je=1 g\ (e -1)" sy V(e -1)(x-1) s Va -1
hrrllx +1=2
31
hrrllx -1=0"
31
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Corrigé de I’exercice 12

Ona:x/;+§/;—12:0

On pose x =t° , I’équation devient 843t -12=20 = £ +12-12=0

A

(r=2)(r* +3t +6)=0
t=2=0 ou t*+3+6=0 (A=-15<0)

Donc x =2°=64.D’ot S ={64}

DDK
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